Scolarisation d’un élève déficient visuel dans le Calvados
La scolarisation d’un élève à besoins éducatifs particuliers, nécessite des adaptations prévues dans le cadre du projet individualisé de scolarisation. Celles-ci sont définies, au niveau de l'accueil et de l’accompagnement de l’élève, dans une démarche d’autonomisation,  de projet personnel et professionnel.



Le projet prévoit également, l'utilisation d'aides technologiques dans un environnement pédagogique aménagé, car la déficience visuelle génère des gênes fonctionnelles qui vont entraîner, à des degrés divers, des difficultés d'apprentissage. Le décalage temporaire de l’acquisition de certains concepts élémentaires ne doit pas dérouter l’enseignant. 

Le problème, sur le plan scolaire de la cécité et de la malvoyance, réside dans l'accès au document écrit.

Dans le premier cas, on aura recours à une substitution du document par une transcription en Braille, en relief, et c'est un autre sens, le toucher, qui prendra le relais.

Dans le second cas, on se servira des matériels et des méthodes d'agrandissement, qui lui permettant d'utiliser les mêmes documents que les « bien-voyants », avec d’éventuelles adaptations.

La démarche pédagogique adaptée de l’enseignant, permettra à l’élève, d’avoir les mêmes acquisitions par des moyens différents, en favorisant les conditions optimales d'accès aux apprentissages scolaires et sociaux, et en limitant  les effets de l'incapacité par l'utilisation des aides techniques. 
La plupart des problèmes que rencontre l'enfant malvoyant, sont liés aux difficultés de prise d'informations visuelles et de transmission par l'écrit de ses connaissances, et ceci, dans toutes les disciplines. L’élève en situation de handicap visuel est plus lent que les autres. Les  adaptations pédagogiques doivent lui apporter un maximum de confort visuel, afin d’essayer de « gommer » le plus possible les contingences matérielles, et de favoriser son autonomie par rapport à son travail et à son comportement scolaire. 
Dès lors, l’élève malvoyant va aborder les apprentissages à son rythme, avec les ressources et les faiblesses liées à sa personne, comme n'importe quel élève de sa classe, dans un lieu où les interactions cognitives et sociales sont les plus nombreuses. De même, il va développer des capacités et des moyens de compensation qui vont lui permettre d'obtenir une efficience comparable à celle de ses camarades. 



Enfin, comme le souligne Serge Portalier « le terme de déficient visuel cache des disparités importantes ».
 L’enfant déficient visuel n’est pas un enfant comme les autres. Sa déficience visuelle a des répercutions sur sa vie, son développement affectif, cognitif et social. 

� « Les spécificités du développement du jeune déficient visuel », La place de l’espace et du temps dans le développement psycho-cognitif du jeune déficient, Colloque FISAF et CNEFEI, 16 et 17 décembre 1999, UNESCO, Actes
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