Chanter dans une langue étrangère
Les chansons traditionnelles ou récentes (contemporaines) constituent un apport culturel très riche. L’intérêt est de faire l’apprentissage de la langue avec les mêmes outils de base que les jeunes anglophones.

La chanson apprise est intégrée à une séquence de travail, ou bien isolée. Elle est écoutée et apprise pour le plaisir mais aussi pour enrichir le vocabulaire, la structure et pour servir de modèle pour la prononciation. C’est un support idéal pour la phonologie et pour la mémorisation.

Que chanter ? 
· Des comptines, des chants de la tradition enfantine

· Des chansons ou des chants (comptines scandées) didactisées

· Des chansons actuelles, contemporaines

Pourquoi chanter ?

· Pour le plaisir, développe la motivation
· Pour améliorer la prononciation, l’intonation, le rythme en anglais

· Pour mémoriser le lexique et les structures langagières

· Pour accéder à la culture du pays

Quand chanter ?

· En début de séance pour marquer le changement de leçon, pour réviser, pour marquer le rituel

· En cours d’apprentissage pour découvrir les structures et le lexique nouveaux

· En fin de séance pour mieux fixer ce que l’on a appris

Comment apprendre  une chanson ou un chant ?
· Donner le sens global et surtout ne pas traduire !

· Première écoute : globale sans consigne. Le lexique principal aura peut-être été revu ou appris avant. Faire repérer du connu.
· Deuxième écoute : repérer le rythme, le frapper dans ses mains, sur la table ou du pied (même techniques qu’en musique). Frapper la pulsation. Peut se faire en déplacements.
· Troisième écoute : Commencer avec les paroles (à l’oral) sans musique, mais avec le rythme correct (façon rap). S’appuyer sur l’activité de la deuxième écoute. Ne pas hésiter à exagérer ce rythme. Faire répéter.

· Écoutes suivantes : Elles peuvent être fractionnées. Faire répéter les élèves selon le modèle entendu. La chanson n’est pas nécessairement apprise dans sa totalité. Pour simplifier l’apprentissage, des groupes d’élèves peuvent n’apprendre qu’un couplet de la chanson  chacun ; le refrain étant un temps collectif.

On peut donner des repères, visuels ou gestuels dans un premier temps (premier mot de chaque strophe, première lettre, syllabe accentuée, …) 

Les paroles écrites ne sont proposées aux élèves que lorsque la chanson est bien installée à l’oral.

· Construire ainsi un répertoire de chansons au fil des années et chanter régulièrement les chansons en fin de séance par exemple, ou en début de séance. 
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